

О ВОИНСКОМ ГЕРОИЗМЕ ЕВРЕЕВ

Григорий ГЕРШЕЛЕВ

В Саратове прошел межрегиональный научно-практический семинар "Формирование культурной памяти при изучении событий Второй мировой и Великой Отечественной войн: феномен Холокоста", организованный Саратовским институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования совместно с Российским научно-просветительным Центром "Холокост"

С лекциями по истории и о преподавании темы Катастрофы выступили сопредседатель Центра "Холокост" Илья Альтман, региональный представитель Центра "Холокост", старший преподаватель кафедры философии и методологии науки Ирина Каменчук (выпускница курсов Центра "Холокост" и Международной школы "Яд ва-Шем"), преподаватели школ и лицеев области. И. Альтман остановился на теме универсальности Холокоста и трансформации идеологии нацистской политики. Он также выступил и перед членами еврейской общины Саратова в центре "Хасдей Ерушалаим". Особый интерес вызвали саратовские страницы документальных сборников "Сохрани мои письма..."

Осмыслению Холокоста в контексте формирования памяти о Великой Отечественной войне, проблем преподавания в школах и подготовки российских учителей по этой теме было посвящено выступление старшего преподавателя кафедры философии института повышения квалификации Ирины Каменчук. Главный хранитель фондов Музея еврейского наследия и Холокоста в Мемориальной синагоге РЕК на Поклонной горе Наталья Анисина представила об-



Герой Советского Союза
Михаил Очерет (1926-1945)

разовательные программы и издания Центра "Холокост"; об участии в международной конференции школьников в Москве рассказала ученица саратовского лицея №15 Анастасия Антонова.

На семинаре говорилось, что одной из форм противодействия искажению подлинной истории является донесение правды как о Холокосте, так и о героизме евреев: необходим аргументированный рассказ об их вкладе в дело Победы над нацизмом в едином строю с представителями всех национальностей бывшего СССР.

Многолетним опытом работы по воспитанию исторической памяти у молодого поколения поделилась учитель истории средней школы №1 города Пугачева Саратовской области Любовь Зякина. "И память вновь нас возвращает в дни, опаленные войной..." - волнующий рассказ о поиске учащимися школы сви-

детельство жизни и подвига еврейского юноши Михаила Очерета. Вместе с семьей он был эвакуирован в Пугачев из Житомира и ушел на фронт в неполные семнадцать лет. Спустя два года, в январе 1945-го, в боях на Одере он бросился с гранатами под немецкий танк и был посмертно удостоенного звания Героя Советского Союза.

Любовь Зякина рассказала: "Поиски сведений совпали с открытием в школе Зала воинской славы. По решению учителей и учащихся на стенде "Пугачевцы



Выступает учитель истории Любовь Зякина

- Герои Советского Союза" появился портрет Героя Советского Союза М.Очерета. Запрос из Пугачевского райвоенкомата в ЦАМО РФ помог школьному музею получить копии архивных документов. Старожилы города рассказали, как в лихую годину приютили еврейские семьи, вместе пережили войну; родители учащихся помогали записывать их воспоминания. Была установлена и связь со школой №23 Житомира, в которой до эвакуации учился Михаил..." Учительница поведала и о намерениях коллектива школы добиться решения местных властей об установлении бронзового бюста М.Очерета на го-

родской Аллее Героев: "Надеемся, что бюст будет установлен к 70-летию Великой Победы..."

Научный сотрудник Музея еврейского военного наследия и Холокоста "Энергия мужества" (город Хадера, Израиль) Григорий Рейхман выступил в саратовском сборнике со статьей об участии воинов-евреев Красной армии в Великой Отечественной войне, где написано: "Учительница из российской глубинки показала пример воспитания не только чувства патриотизма, сопричастности к подвигу, исторической памяти на примере Великой Отечественной войны, но и толерантности у молодежи многонациональной страны. Как и основатель и руководитель музея "Энергия мужества" Давид Зельвенский, убежден: для этого необходимо показать не только народ - жертву Холокоста, но народ-воин, наравне с другими народами бывшего СССР участвовавший в разгроме нацизма. Ведь воспитание толерантности - не только расовая и религиозная терпимость, сострадание к жертве, "память и предупреждение", но и уважение к героям, что, безусловно, и есть противостояние антисемитизму, экстремизму, ксенофобии. И Любовь Зякина, безусловно, с этим достойно справилась..."

Л.Зякина ведет переписку и обмен информацией с автором публикаций о судьбе Михаила Очерета в израильской русскоязычной прессе Владом Кашем, я же дополнил статью выдержками из нашей с ней переписки. Учительница поделилась материалами школьного музея с "Энергией мужества", а во время выступления на семинаре в Саратове использовала планшет выставки "На линии огня", включенный, кстати, и в сборник статей."

Поиск пугачевских и израильских следов семьи Очерет продолжается.

Фото В.Кондрахова (Саратов, Россия)

ЕВРЕНОВОСТИ

БРЮССЕЛЬ: "СВОБОДА СЛОВА - ГДЕ ГРАНИЦЫ?"

"Европейский парламент излишне молчалив в вопросах, касающихся борьбы с проявлениями антисемитизма в странах Европейского Союза", - заявил Бастиан Белдер, член Европарламента из Голландии

Белдер, возглавляющий парламентскую комиссию по связям с Израилем, провел в здании парламента семинар на тему "Свобода слова и антисемитизм. Где границы?", в организации которого помогли европейские еврейские организации. Коэн Лемменс, директор Института изучения прав человека при бельгийском университете, подчеркнул: "Отрицание событий Холокоста и призывы, возбуждающие ненависть к евреям, не могут находиться под защитой демократических принципов".

Глава Европейского еврейского общинного центра (ЕЖСС) раввин Таувил добавил, что одними лишь запретами проблему антисемитизма решить невозможно, необходимо усиливать образовательную работу с молодежью. "Дети не рождаются расистами", - отметил раввин Таувил. Европарламентарий Бастиан Белдер призвал своих коллег и других европейских политических деятелей "повысить свой голос в свете угрожающего европейскому обществу роста антисемитизма".

БОЛОНЬЯ - КРАКОВ: ПОЛЬСКАЯ КНИГА ОБ ИДИШКОМ АЛФАВИТЕ

Гран-при Bologna Ragazzi Award получило Краковское еврейское общество "Чулент", награжденное за книгу Majn Alef Vejs. Это книга издана Краковским еврейским обществом "Чулент", она написана для детей и доступно знакомит их с идишским алфавитом

Стихи живущего в XIX в. Егашуи Каминьского в переводе Войцеха Вильчика очень удачно проиллюстрированы Уршулей Палюсинской. Majn Alef Vejs - это часть издательской серии книг для детей. Они дают им возможность ознакомиться с еврейским культурным наследием и еврейской традицией. При этом используются также универсальные традиции.

Bologna Ragazzi Award - одна из самых важных премий, которыми награждают детские книги. Конкурс организовала Книжная ярмарка литературы для детей и молодежи в Болонье. В этом году жюри должно было выбрать победителя из более чем тысячи книг. Книга Majn Alef Vejs получила гран-при в категории нон-фикшн и, как подчеркнуло жюри, на этот раз решение было единогласным. Вручение премии состоится во время открытия Книжной ярмарки в Болонье.

По материалам информационных агентств и интернета подготовила Александра Зальцман

В ЧЬИХ РУКАХ

КЛЮЧИ ОТ ГИЮРА?

В Тель-Авиве состоялось заседание Попечительского совета Еврейского агентства. Открывая его, глава Сохнута Натан Щаранский заявил, что Еврейское агентство решило оказать немедленную помощь еврейской общине Украины

Щаранский также подчеркнул, что в январе этого года продолжился рост алии из Франции. Но рекордсменами по темпам увеличения алии стали Италия и Венгрия. "Пусть в абсолютном измерении количество репатриантов из этих стран не столь значительно, но изменение ситуации принципиальное," - подчеркнул Щаранский.

Перед собравшимися выступил генерал запаса, депутат Кнессета Элиазар Штерн. Он рассказал про поданный им законопроект о гиюрах, прошедший предварительное чтение в Кнессете. "Огромная алия из бывшего СССР спасла Израиль. Но часть этой алии там считала себя евреями, а здесь столкнулась с проблемами. Я не понимаю, почему мы отдали ключи от гиюра, чрезвычайно важного и деликатного дела, в руки людей, которые до сих пор не признают Государство Израиль. Они ведь даже государственный кашрут не признают, а только свой. Так почему же мы передали им право принимать решения в таком важном вопросе?" - заявил Штерн.

Комиссия по работе с русскоязычными евреями посвятила свое заседание рассмотрению ситуации в Украине. В июне прошлого года заседание Попечительского Совета состоялось в Киеве и для членов Совета, живших в гостинице на Майдане, это название вовсе не является именем абстрактной площади, находящейся за тридевять земель. Комиссия прослушала обзор доктора наук, историка Бориса Морозова, посвященный политическому положению в Украине и возможным вариантам развития событий. Член еврейской общины Киева Марина поделилась по телефону своими впечатлениями от происходящего в столице Украины. "Мы не чувствуем себя в безопасности, мы боимся. И не только мы - никто не знает, что будет завтра", - сказала она.

Давид ШЕХТЕР,

пресс-секретарь Еврейского агентства.